

坚定不移走绿色发展道路

国新办发布会解读《新时代的中国绿色发展》白皮书

新华社记者 高敬 韩佳诺

19日，国务院新闻办公室发布《新时代的中国绿色发展》白皮书，并举行新闻发布会，介绍和解读白皮书的主要内容。

绿色产业成为经济增长的新动能

国家发展改革委副主任赵辰昕说，白皮书显示，我国经济发展的含金量和含绿量显著提升。战略性新兴产业成为经济发展的重要引擎，2021年高技术制造业占规模以上工业增加值的比重达到15.1%，比2012年提高5.7个百分点。

绿色产业已经成为经济增长的新动能，正在展现勃勃生机。赵辰昕说，近年来，节能环保产业产值年均增长10%以上。新能源汽车产销量连续8年位居全球第一。

他介绍，各部门通过财政、税收、价格等政策措施，支持绿色产业发展。十年来累计安排中央预算内投

资1000多亿元支持环境基础设施建设，十三五期间中央层面年度安排生态保护补偿资金近2000亿元。实施50余项税费优惠政策，不断完善资源环境价格机制。同时，强化绿色技术创新，推动绿色技术产业化，形成了覆盖节能、节水、环保、可再生能源等领域的绿色技术装备制造体系，新能源、污染治理、环境监测等多个领域的技术达到国际先进水平。

我国大力发展绿色金融，为绿色产业提供资金支持。截至2021年底，本外币绿色信贷余额15.9万亿元，绿色债券存量余额超过1.1万亿元，规模均居全球前列。

持续开展绿色制造体系建设

工业和信息化部副部长辛国斌介绍，党的十八大以来，我国产业结构调整取得明显成效，能源资源的利用效率持续提升，绿色供给能力显著增

强，数字化、绿色化融合水平不断提高。

十三五以来，我国持续开展绿色制造体系建设。截至目前，国家层面培育了2783家绿色工厂、296家绿色供应链企业、223家绿色工业园区，推广近2万种绿色产品，逐步构建起从基础原材料到终端消费品的全链条绿色产品供给体系。

他表示，下一步，要健全完善绿色制造和服务体系、构建绿色低碳升级改造政策体系、强化绿色低碳标准的引领、建立数字赋能绿色制造的引导机制、深化绿色制造的国际交流合作。

此外，要大力推动实施工业领域碳达峰行动，构建绿色低碳技术体系、绿色制造支撑体系，推进工业向产业结构高端化、能源消费低碳化、资源利用循环化、生产过程清洁化、制造流程数字化、产品供给绿色化方向转型发展。

优化国土空间开发保护格局

白皮书指出，绿色空间格局基本形成。自然资源部副部长刘国洪表示，促进形成绿色空间格局，要坚持三个方面统筹：

统筹发展与安全，在守住资源安全底线的前提下支撑高质量发展。立足粮食安全，优先划定耕地和永久基本农田保护红线，明确2021年至2035年继续保持18.65亿亩耕地保护任务不变；立足守住自然生态安全边界，划定生态保护红线；立足遏制城镇无序蔓延，对超大城市、人口净减少城市和人均建设用地超过国家标准的城市，严格按照现状城镇建设用地的1.1倍、其他城市按照1.3倍，控制城镇开发边界。

统筹保护与开发，优化国土空间发展格局。贯彻主体功能区战略，优化农产品主产区、重点生态功

能区、城市化地区战略布局，统筹水利、交通、能源等基础设施空间布局，构建多中心、网络化、开放式、集约型的国土空间开发新格局。

统筹保护与修复，推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

土地利用规划方面，刘国洪强调，要严控增量、盘活存量、优化结构、提升效率。十四五期间，全国新增建设用地规模将控制在2950万亩，比十三五期间压减300万亩。

绿色发展体制机制逐步完善

白皮书强调，推进绿色发展，体制机制是关键。生态环境部副部长赵英民说，我们坚持着力构建产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系，为经济发展绿色化、低碳化提供了有力的体制机制和政策保障。

他表示，过去十年是生态环境立

法力度最大、监管执法尺度最严、法律制度实施效果最显著的十年。生态环境领域现行有效的法律达到30多部，生态环境领域法律法规体系基本形成。截至去年底，现行国家生态环境标准达到2298项，有效推动行业技术进步和产业结构优化升级。

在监管制度方面，中央生态环境保护督察制度成为推动落实生态环境责任的利剑。建立健全了生态保护红线、生态环境分区管控等一系列监管制度，健全完善生态环境保护党政同责、一岗双责、生态环境损害责任终身追究、自然资源资产离任审计等一系列重要制度在内的责任体系。

在市场机制方面，建立碳排放权交易制度，健全绿色税收体系，发挥绿色金融作用，深化生态保护补偿制度改革等。

生态环境经济政策体系不断完善，对市场的引导性、激励性、调节性作用持续增强，助力经济绿色低碳转型。赵英民说。

新华社北京1月19日电

◀◀ (上接1版①)

牢记习近平总书记的殷殷嘱托，我们将努力营造更温馨、更舒适的生活环境，让孩子们在社会主义大家庭的温暖中健康成长！米红瑞说。

【镜头四：2015年陕西】

立春后的三秦大地，阳光明媚，暖意融融。2015年2月13日至16日，习近平总书记来到延安、铜川、西安等地，深入乡村、学校、社区、科研院所、革命根据地纪念场馆调研考察，并在延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会，给广大干部群众送去党中央的亲切关怀。

2月13日一大早，习近平总书记从北京乘飞机一到延安，就转乘汽车前往延川县文安驿镇梁家河村看望村民，并给乡亲们送上他自己出钱采办的年货。

听说总书记来了，村民们十分激动，纷纷赶到村委会小广场，围拢到总书记身边，争着向总书记问好。习近平总书记同他们一一握手、亲切交谈，并同大家合影留念。

【回访】

梁家河村村民张卫庞的家打扫得亮堂堂，年货也早已置备妥当。客厅最显眼的位置，摆放着习近平总书记同他的合影。

习近平给乡亲们带来了自己出钱采办的年货，米、面、油、肉，还有春联和年画。回想起8年前老朋友的见面，74岁的张卫庞仍难抑激动。

我永远不会忘记梁家河，永远不会忘记父老乡亲，永远不会忘记老区人民。在习近平总书记亲切关怀下，梁家河的乡亲们从苹果树上摘下小康生活，吃上了旅游饭。

2016年种苹果卖了几十万元，现在年纪大了干不动了，果园承包出去了，每年啥都不干就能收入8万元，这几年走出村子到过不少地方旅游。令张卫庞欣慰的是，孙子女们陆续走出学校、走向社会，有人在延安大学当了老师，有人当了消防员。

梁家河村党支部书记巩保雄说，现在我们村90%的家庭开上了小汽车，养老和医疗都有了保障，村集体收入达到了370余万元，成为远近闻名的美丽乡村。

对于村子未来的发展，巩保雄信心满满：下一步，我们将继续聚焦政策导向和资源优势，把村子建设得越来越美丽，把产业发展得越来越壮大，让群众的日子越来越红火！

【镜头五：2016年江西】

冬日的赣鄱大地，寒冷中孕育着浓浓春意。

2016年2月1日至3日，习近平总书记来到吉安、井冈山、南昌等地，深入乡村、企业、学校、社区、革命根据地纪念场馆调研考察，就贯彻落实党的十八届五中全会精神和中央经济工作会议、中央扶贫工作会议、中央城市工作会议精神进行指导，给广大干部群众送去党中央的新春祝福和亲切关怀。

雪花飞舞，习近平总书记2月2日一大早前往井冈山革命烈士陵园，向革命烈士敬献花篮，在开国元勋、烈士照片墙和烈士英名录前认真听取讲解，并不时询问有关情况。

【回访】

巍巍井冈，峰峦叠嶂，井冈山革命烈士陵园内庄严肃穆。

回忆起2016年为习近平总书记介绍革命先辈和烈士事迹的经历，当时在井冈山革命烈士陵园担任讲解员的章婧记忆犹新。

总书记看得很细致，十分认真。他对很多革命先辈事迹如数家珍，并不时地对讲解内容进行补充。章婧说，总书记听我介绍井冈山斗争时期牺牲的烈士共有4.8万多名，其中知道名字的只有15744位，他凝视着墙上的烈士名录，久久不语，让我难以忘怀。

章婧难忘，一位佩戴勋章的老兵紧紧握住她的手，请她一定要继续讲述下去，让我们的后人知道这些故事！；一个小孩参观结束后执意把自己最心爱的玩具娃娃留在烈士的照片前；留言本上，参观者写下一句句发自肺腑的真挚话语：真希望那些逝去的先驱能看到现在祖国的强大，人民的幸福！

井冈山通过红色宣讲、红色培训、红色演绎等方式，组建井冈山精神宣讲团，让红色故事天天讲，红色薪火代传。井冈山市委常委、宣传部部长张艳华说，不少年轻

人志愿加入到讲述历史故事、传播红色文化的队伍当中。

总书记说，井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山。章婧说，牢记革命先烈，传承红色基因，我们将继续建设好井冈山这座没有围墙的红色博物馆，让跨越时空的井冈山精神永放光芒。

【镜头六：2017年河北】

2017年1月24日，习近平总书记来到河北省张家口市，看望慰问基层干部群众，考察脱贫攻坚工作和北京冬奥会筹办工作，向全国各族人民致以美好的新春祝福，祝伟大祖国更加繁荣昌盛，祝各族人民更加幸福安康。

在张北县德胜村村民徐海成家，总书记和一家人详细算起脱贫奔小康的收支账。小账本、大情怀。总书记鼓励徐海成说，党和政府一定会持续关心像他这样的家庭，让乡亲们过上越来越好日子。

【回访】

蓝天的映衬下，一排排黛瓦白墙的小楼显得分外气派。徐海成家的客厅，高高挂起了喜气洋洋的红灯笼。

总书记坐在我家的沙发上，一笔一划给大家算收支账，找脱贫致富路，鼓励我们要做大做强马铃薯产业。提起总书记来家做客，徐海成兴奋不已。

就在当年，德胜村建起280个大棚，发展马铃薯原种繁育。在村党支部带动下，徐海成承包了6个大棚，还与别人在邻近村合建了22个。第二年又拿下5个，当年纯利润达到10万元，从贫困户变成了种植大户。

2021年，徐海成一家盖起150平方米的新居，全家收入超过20万元。如果总书记再到德胜村看看，再到我家坐坐，我会给他念念新账本，晒晒成绩单。

要把扶贫开发、现代农业发展、美丽乡村建设有机结合起来，实现农民富、农业强、农村美。习近平总书记深情叮嘱，一步步行化德胜村的奋斗和进步。

德胜村党支部书记叶润兵介绍，村集体收入实现由空白村到百万元村的跨越，2022年村集体经济达到220多万元。光伏、微型薯、民宿项目越来越红火。

【镜头七：2018年四川】

2018年2月10日至13日，习近平总书记来到四川省凉山彝族自治州、阿坝藏族羌族自治州、成都市等地，深入村镇、企业、社区，考察脱贫攻坚和经济社会发展工作，在汶川考察灾后恢复重建发展情况，给各族干部群众送去党中央的亲切关怀。

习近平总书记先后走进村民吉好也求、节列俄阿木两户贫困家庭看望。得知吉好也求10岁的女儿吉好有果喜欢唱歌，习近平总书记问她：要不要唱一首啊？小姑娘爽快地回答：要！话音刚落就唱起在学校学的《国旗国旗真美丽》。

国旗国旗真美丽，金星金星照大地，我愿变朵小白云，飞上蓝天亲亲您。纯真的歌声打动了在场的人们。习近平总书记带头鼓掌，称赞她唱得好，发音很准。

【回访】

在凉山州三河村易地搬迁安置点，村民吉好也求家传出了清脆悦耳的童音。这是他的女儿吉好有果在练唱。

习爷爷的鼓励让我的心里暖暖的，我一直在坚持唱歌。这个女孩儿笑容灿烂，充满自信。

就在习爷爷来到凉山州的那个初夏，吉好有果和同学应邀来到北京，在电视上再次演唱《国旗国旗真美丽》。如今，在西昌市读书的她不仅成绩优秀，还加入学校的合唱团。我已经学会了很多首新歌，我要把美好的生活与梦想唱给老师和同学们听。

全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家庭。在习近平总书记关怀下，欢乐与美好绽放在吉好有果青春的脸上，照耀大凉山曾经贫瘠的角落。

2019年春节前，吉好也求一家搬进新房，家里有了电视机、洗衣机、电冰箱，还开出小卖部。通过养牛、养鸡、养蜂、打工及经营小卖部，一家人2022年人均纯收入突破了2万元。而在习近平总书记到来前，这个数字还不到2000元。

日子越过越好，吉好也求对未来有了更多期待：我的五个娃娃都在学校读书，我希望他们能够成长为对社会有用的人，好好报答党和国家对我们的关心。

【镜头八：2019年北京】

2019年2月1日，临近春节，北京城内年味渐浓。习近平总书记在北京考察调研，他来到前门东区，沿草厂四条胡同步行察看街巷风貌。

走进设在草厂四条44号院的院小院议事厅，这里正在召开胡同院落提升改造恳谈会。

总书记饶有兴趣加入讨论。他对大家说：北京的传统文化特色在哪里？就是胡同。如果北京的胡同都消失了，都变成高楼大厦了，还怎么记得住乡愁？我们搞现代化建设，既要把这个文化底蕴保留下来，又要让胡同居民过上现代生活，要把二者结合好。

【回访】

大红灯笼高挂，福字春联辉映。草厂四条40号院内，75岁的朱茂锦老人正和家人一起包饺子，满屋欢笑传遍胡同。

4年前，习近平总书记来到朱茂锦家，一起包饺子、聊家常。

朱茂锦还记得，总书记连包了4个饺子，笑着说：你们看，越包越好。我们的生活也是这样，越过越好！

越过越好，真诚的祝福见证着胡同片区群众的生活变迁。

曾经，由于私搭乱建、管理滞后，草厂四条一度脏乱破旧。2016年，胡同整体升级整治工作启动后，架空线入地、天空敞亮了，种花草修路灯、环境靓丽了，民生设施齐备、生活便利了。

特别令居民们欣慰的是，现代生活引入，老北京风味却没丢。传统技艺修复、传统材料换新作为历史文化保护区，草厂四条的改造保留了原有的历史风貌。

登上景山俯瞰，成百上千条胡同纵横交错，古韵与新貌相融共生，古都文脉流淌其间。望着在胡同里贴春联的孩童，朱茂锦不禁又想起总书记所说：老北京的一个显著特色就是胡同，要注意保留胡同特色，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。

【镜头九：2020年云南】

2020年1月19日至21日，春节前夕，习近平总书记赴云南省考察调研，深入腾冲、昆明等地看望慰问基层干部群众。19日下午，他首先来到腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村。

村寨广场上，身着民族服饰的佤族男女老少，敲起鼓，跳起舞，欢迎最尊贵的客人。

按当地风俗，总书记敲响佤族祝福木鼓

一声鼓响，风调雨顺；二声鼓响，国泰民安；三声鼓响，四海升平！随着浑厚的鼓声和长者的祝福，广场上掌声、欢呼声汇成一片。

【回访】

司莫拉，佤语意为幸福的地方。佤族村民李发顺至今觉得，自己最幸福的时候，就是习近平总书记来到他家做客那天。

我腿脚不便，迎上去时，总书记还远远招呼我慢一点，我心里一下好温暖。李发顺回忆道，一起制作佤族新年传统食物大米粑粑时，看着粑粑上印有福、喜等字样，总书记还笑着说：摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。

总书记鼓励李发顺准备考研的大女儿说：好！真是有想法，这完全是可以做到的。有志者事竟成！读高三的儿子李连斌想考武警警官学院，总书记也祝他成功。

两年多过去，所愿皆有所得。女儿考上了研究生，儿子也成了一名武警战士。总书记给我们送来福和喜，我告诉孩子们一定要好好工作、学习，报答党和国家的培养。李发顺微笑得合不拢嘴。

2017年脱贫以前，这个有着500多年历史的佤族村一度是茅草屋、臭水沟。而今，青山环抱，屋舍俨然，各类专业合作社欣欣向荣。2022年，全村人均可支配收入达18620元。

乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。习近平总书记留下的这句话，村里人熟记在心。

【镜头十：2021年贵州】

2021年2月3日至5日，牛年春节即将到来之际，习近平总书记来到贵州考察调研，在毕节、贵阳等地，探访苗寨化屋村，走进惠民超市，来到基层社区，给各族干部群众送来新年的美好祝福和党中央的关怀慰问。

◀◀ (上接1版③)

全乡油菜产业种植基地均选取地势平坦、土质肥沃、水源丰富、光照充足的适宜稻油轮作区域，生产加工的菜籽油口碑上佳，市场销售